

В объединенный диссертационный совет 99.2.129.03 на базе Таджикского национального университета, межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет», Таджикского государственного университета коммерции

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Раджабовой Нурхаёт Раджабовны на тему: «Совершенствование организационного механизма развития оказания услуг таможенной экспертизы товаров: теория, методология и практика (на материалах Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг)

Функционирование рынка таможенных услуг Республики Таджикистан представляет очевидный теоретический и практический интерес. Его предметное исследование требует особого подхода с учетом проведения масштабных преобразований, так как он имеет экономическую и социальную направленность, удовлетворяет потребности общества и обеспечивает доступ населения к продовольствию, другим товарам народного потребления, защите и предотвращение производства некачественных и вредных для здоровья товаров.

Оценка закономерностей функционирования и развития рынка таможенных услуг в целом и услуги таможенной экспертизы товаров в частности, призвана решить существующие проблемы на основе всестороннего изучения теории, методологии, организационно-экономических аспектов совершенствования, используя экономико-математические модели и инструменты. Основной задачей при теоретическом обосновании и разработке методологических аспектов совершенствования организационного механизма развития услуг таможенной экспертизы товаров является формирование приоритетных направлений его развития. Все вышеизложенное определяет практическую направленность и необходимость исследования назревшей научной проблемы, которой посвящена диссертация Раджабовой Н.Р.

При проведении данного исследования использованы монографии, методические основы и научная литература, статистическая информация, отчетные данные министерств, таможенной службы при Правительстве Республики Таджикистан, ведомств и научно-исследовательских учреждений, органов исполнительной власти регионов и других организаций республики.

В диссертации уточнены теоретико-методические основы развития рынка таможенных услуг в системе национальной экономики, на основе нахождения места, роли и классификации видов таможенной экспертизы товаров и их характеристик для повышения эффективности таможенного контроля товаров.

На основе всестороннего изучения дана оценка концептуальным и методологическим основам формирования, развития и совершенствования таможенной экспертизы товаров, а также обоснован и предложен порядок идентификации товаров для таможенных целей, используя экономико-

математические методы кодирования и классификации товаров, совершенствования механизма управления идентификацией товаров и его основные элементы. Кроме того, в работе учтены методические основы экспертизы для таможенных целей, выявлены факторы, влияющие на эффективность таможенной экспертизы, оптимизацию процесса отбора проб и образцов товаров и технологических требований к отбору, оценке основных стандартов товаров.

В работе на должном уровне дана оценка оказания услуг таможенной экспертизы товаров на основе анализа состояния и развития экономики страны; выявлены проблемы при проведении экспертиз, обусловленные несоответствием материально-технической базы центральной таможенной лаборатории, нехваткой компетентных кадров, неправильным использованием основ идентификации товаров и их классификации таможенным целям; определен распорядок работы таможенных организаций на территории страны, дана оценка последовательности проведения таможенной экспертизы товаров, целесообразности установленных сроков проведения, формирования Службы таможенной экспертизы и подготовки кадров в этом направлении.

Особое место удалено использованию дифференцированных показателей и критериев оценки деятельности таможенных организаций по размерам взимания таможенных платежей, совершенствованию методики оценки результатов работы каждого сотрудника таможенных организаций на основе учета показателей использования технических средств и проведения ими таможенной экспертизы. Автор прав в том, что развитие таможенных органов предусматривает использование всех возможностей для повышения качества таможенных услуг согласно требованиям международных стандартов, пополнения доходной части бюджета, внедрения цифровых технологий проведения таможенного контроля ВЭД. Существенное внимание в диссертации уделяется развитию механизма проведения таможенной экспертизы с целью повышения результативности таможенного контроля товаров, с учетом проведения PESTLE-анализа для повышения качества экспертизы, создания единой базы экспертизы товаров, оптимизации электронной связи при проведении криминалистической экспертизы; оценки стандартов; улучшения взаимодействия таможенных органов и государственных экспертных лабораторий, частных таможенных лабораторий.

Между тем, в автореферате имеются и определенные недостатки.

1. В автореферате недостаточно обоснована система показателей, характеризующих систему предоставления услуг по таможенной экспертизе товаров в Республике Таджикистан.

2. Рекомендации по совершенствованию использования материально-технических возможностей таможенных лабораторий в целях своевременного проведения экспресс-анализа товаров при пересечении таможенной границы Таджикистана требуют детализации и конкретизации.

Указанные недостатки не влияют на общую положительную оценку выполненного исследования.

Представленный в автореферате список публикаций, свидетельствует о том, что в них достаточно подробно изложены результаты проведенной работы.

В целом, диссертационное исследование Раджабовой Н.Р. отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

Профессор кафедры «Таможенное право и организация таможенного дела» Юридического института

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет транспорта» (РУТ (МИИТ))
доктор экономических наук, профессор

«29» 08 2025 г.

Кушнир Андрей Михайлович

127994, Москва, ул. Образцова, д. 9, стр. 9,
Телефон: +7 (916) 848-87-99
Адрес электронной почты: kru7@bk.ru

Подлинность подписи профессора А.М. Кушнира удостоверяю:

Заместитель начальника ОУР МИИТ



Балакина Т. О.